
Nagyvárad, 1899 V. évfolyam 140. szám Csütörtök, junius 22

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre . . 8 frt — kr.
Negyedévre . . 2 « — »

Helyben háeho hordva:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Negyedévre . . 2 frt 50 kr.

Vidékre postán szállítva :
Ezész évre , . 12 frt — gr.
Negyedévre . » . —
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Apáéra n. 3. az.

K íz irkeaztŐBeg kéziratok visuzaadátir i 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó 
hivatalhoz intézendők.

POLITIKAI NAPILAP. Eyyes secivi ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, junius 21.
—

Iparunk fejlesztése.
— A Sebes-Körözs felhasználása. — >

I
Bármennyire érezzük is, hogy Magyar­

ország földművelő állam és az a tény 
kell, hogy képezze alapját közgazdasági 
politikánknak, mégis mindnyájan egyér- 
telmüleg valljuk, hogy iparunkat, ha kell 
áldozatok árán is, fejlesztenünk kell. Ha • 
eddig talán még akadt is, aki nem ezt ■ 
vallotta volna, most, a négy éves kiegye­
zési háború végén, alig akad többé va­
laki. Mert ez a kiegyezési háború azt a 
meggyőződést keltette bennünk, hogy még 
egy kiegyezést alig kötünk Ausztriával. 
Készülnünk kell arra, hogy ha felállítjuk 
egyszer határainkon a vámsorompókat, 
olyan kifejlődött iparunk legyen, hogy ne 
szoruljunk a külföldre.

Az ipar fejlesztésének egyik főeszköze 
a természeti erőknek okszerű kihaszná­
lása. A teremtő Isten pazarul áldotta meg 
a mi országunkat; nagy kincseket adott, 
melyek a hegyóriások mélyén s a patakok 
forrásaiban rejlenek, de kihasználva még 
kevéssé vannak.

Áll ez a mi szép földünkre is, melyet 
úgy szeretünk némi büszkeséggel Bihar- 
országnak nevezni. Hegyünk, vizünk van 
bőven, de igazi ipartelepünk még alig 
van. Az istenadta természeti erőket mire 
sem használjuk.

Városunkon folyik keresztül az ország ; 
legsebesebb folyású vize s még csak egy 
valamire való malmot sem hajtatunk vele.

Ennek a sebes rohanásu, nagy kincset 
képviselő roppant vízi erőnek a kellő 
értékesítését tervezi városunknak egy ki­
váló szaktudománynyal s gyakorlati isme­
retekkel biró mérnöke Pekanovits Imre, 
kinek e tárgyban az alispánhoz intézeti 
beadványát az alábbiakban közöljük.

Csak, azt a megjegyzést fűzzük ezúttal 
hozzá, hogy ez mindeneseire praktikusabb 
módja az ipar fejlesztésének, mint — 
ezer holdakra menő pusztaságokat, ta- ; 
nyakat és falvakat csatolni a város terű- j 
leiéhez.

* **

Pekanovits Imre, a Sebes-Körözs-társulat 
főmérnöke a következő beadványt intézte Bihar- 
vármegye alispánjához:

Tekintetes Alispán Ur!

A mellékelt tervezetemmel a Sebes-Körözs 
folyóban levő víz egy részét arra a czélra kí­
vánom kihasználni, hogy a vízben levő erőt 
ipari czélokra fordítom.

A vízjogi törvénynek az a főczélja és tö­
rekvése, hogy hazánkban levő vizek a saját 
körülményeikhez képest érlékesitessenek és 
pedig érlékesitessenek öntözések utján gazda­
sági czélokra, egyes vidékeknek élő vizzel való 
ellátása által közegészségügyi czélokra és a viz 
által kifejthető erő kihasználása utján ipari és 
kereskedelmi czélokra.

Ha meggondoljuk azt, hogy hazánkban 
csekély kivétellel az összes vizek értékesítés 
nélkül hagyják el hazánk határait, lehetetlen 
hogy hazafiul fájdalommal ne lássuk azt, hogy 

évente sok millió forintnak megfelelő érték 
veszendőbe megy.

Ha nem is uj eszmét elevenítek tel az 
által, hogy a vízben rejlő erőt értékesíteni 
kívánom, mindeneseire úttörő óhajtok lenni e 
tekintetben Biharmegyében, a miáltal igaz, hogy 
első sorban a saját egyéni előnyömet is elő­
mozdítani óhajtom, de közvetve Biharmegye és 
Nagyvárad városa, mint Biharmegye székhelye 
oly óriási vagyonnak jut birtokába, a melyhez 
a víznek ilyetén felhasználása nélkül soha jutni 
képes nem volna.

Tervezett vízmüvemmel 1000—3000 lóerő­
nek megfelelő munkát óhajtok előállítani, a mi 
közel tiz millió frt tökének felel meg annál 
inkább, mert a lóerők száma az előáilandó 
szükséglethez képest még fokozható lesz.

A viz által kifejtendő erő villanyfejlesztés 
utján képes lesz Nagyvaradon tervezett városi 
villamos vasutat üzemben tartani, képes lesz 
a városnak összes világítási szükségletét ugyan­
csak villamos világítás utján ellátni, képes lesz 
a Nagyváradon levő összes gyárakat és kisebb 
ipart is villamos mozgató erővel ellátni, sőt 
annyi erő fog rendelkezésre állhatni, hogy még 
több gyártelep fog Nagyváradon és vidékén 
csak azért létesülhetni, mert ezen vizi mű lé­
tesítése folytán olcsó munkaerő fog kínálkozni.

Ha mindezt figyelembe vesszük és ezzel 
azt is, hogy Nagyváradon és Biharmegyében az 
ipar, a gyáripar és ezzel karöltve a kereske­
delem mily óriási mérvű kifejlődésének kívá­
nom ezen tervezetemmel megvetni az alapját, 
akkor nem lehet czélom nagyságái, fontosságát 
és kiváló horderejét kicsinyleni.

Éppen azért, mert, ily nagy horderejűnek 
tartom tervezetem czélját, bizton számitanom 
kell az illetékes hatóságok támogatására és 
arra, hogy a terv valósítását előmozdítani 
fogják.

A tervezetet hét példányban állítottam ki 
és pedig 1-ör két példányban a helyszinrajzot, 
2-or két példányban a hossz- és keresztszel- 
végeket, valamint 3-adszor a műszaki leírást 
mellékelem.

A mint a tervezetből és műszaki leírásból 
kitűnik, a vízkivétel a Sebes-Körözs folyóból

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tízéves találkozó.
i.

A kis viczinális éppen nem robogott, csak 
úgy lassan koczogott-döczögött kifelé a beregi 
pályaudvarból. Fejér Klárika jó sokáig integethe­
tett még, kihajolván a kupé ablakán és sokáig 
látta még az édes anyját, a ki ott állott a 
váróterem ajtajában.

Lassan aztán mégis csak eltűnt a szeme 
elől az édesanyja is, az állomás is és Bereg 
városkából sem látszott már semmi. Marika 
ekkor kényelembe helyezkedett a kopott bőr- 
divánon s egy fehér, gyürődött ivet vett ki a 
zsebéből. Szét is nyitotta mindjárt az árkust, 
a mely gyürődött vala — mondom és, el 
mosódott az Írása, a sok forgatástól nyilván. 
Klárika aztán olvasni kezdte az írást, amely 
okmány volt különben. Nem aféle hivatalos 
akta, csak lélekben kötelező szerződése, meleg, 
gyermeki sziveknek, a melyben »alulírottak« 
ünnepélyes ígéretüket adják arra, hogy a híres 
okirat keltének tizedik évfordulóján megint el­
jönnek a bársonyost romokhoz: iskolatarsnoi 
találkozóra. Az »alulírottak«, a kik egyébként 
a főváros valamelyik polgári leányiskolájának 
negyedik osztályát végezték be akkor, szara- 
szerinl húszán valának éppen s a húsz kony- 
nyed, itt-oll formás bakfis-kézjegy nagyobb 

I hiteléül még csak Szánthó Kornélia, az osztályfő 
aláírása rovódott az ivre.

Klárika hosszasan nézegette az irás mm- 
! denik vonását, aztán elgondolkodva tenyerébe 

hajtotta a fejét.
5 Úgy rövidesen tiz év történetén futott végig. 

Tiz hosszú esztendőén, a mely sok álmától 
i fosztotta meg s a régi, ritkán betelt vágyak 
l helyén újakat fakasztott. Az élet kertjében ez 
l első tiz év alatt neki bizony kevéske virág 

nyílott még. De legalább kenyere termett ez­
alatt; sok vesződség árán, igaz, de elég szép 
állásba került máris — s itt büszke örömmel 
gondolt a beregi polgári leányiskola II. A. osz­
tályára, a melynek 6 volt a főnöke.

E kis önelemzés után megint a szivek 
szerződését kezdte olvasgatni es most sokáig 
időzött minden névnél, feltevén magában a 
kérdést: ha vájjon kinek mi lett a sorsa, milyen 

! a szerencséje: ki él még, ki ment férjhez és 
, ugyan mi is lett ebből s abból s kit mikor 
I látott utoljára ? . . .

Ha aztán újra megalkotta magának színes, 
' hangulatos képét utolsó együltlétüknek, mikor 
• évekkel ezelőtt azon a kis nyaralótelepen, a 
| hol most újra találkozni akarnak, — bátor, 

akkor még egyelőre csak papiroson, — nagy­
időre búcsút mondtak egymásnak.

j ... Úgy esett tudniillik, hogy igazgatójuk.
i dr. Faragó Ágoston, tanulmányi kirándulásra 

vezette az iskolát Bárzonyosra. a hires, fi-stői 
" romokhoz, meg a mintagazdaságba. De Kor­

nélia kisasszony sem töltötte itt dologtalanul a 
napot. A sok szemléltető előadás végén maga 
köré gyűjtötte osztályát — a melyről mindenki 
tudta, hogy növendékei, nehány nap múlva 
már, megválnak az. intézettől — és kenetteljes 
szavakkal mondotta el, hogy a mire fölkérték, 
ime elvállalja, a tiz éves találkozó ivét szívesen 
irja alá, hanem előbb a lányok kanyaritsák 
oda a nevüket szép sorjában. Meg is kezdhetik 
mindjárt . . .

Ah szép jelenet is volt ez . . .
— Hej, lányok! Tiz év múlva! Mi lesz 

tiz év múlva? — mondogatták aláírás közben, 
de a szivük elfojtott, titkos vágyát csak a 
csöpp Galambosy Szidike tolmácsolta egy ked­
ves elszólásával, a melyért sokan szerették 
volna megcsókolni.

— Férjhez megyünk addigra! —- szólott 
lelkendezve és tapsolt is hozzája ...

A milyen örömet kelteti ez a mondás ak­
kor s olyan rosszul esett Klárikának most, 
hogy visszaemlékezett rája. A tiz év elszállt a 
feje fölött, de ő mégsem ment férjhez.

Pedig úgy akárhogyan ő is férjhez mehe­
tett volna már. Ám, mindig is az volt a vé­
leménye, hogy a boldogság nem póz, nem 
mesterkélt forma s hogy a czifrára kinyesett 
papiros-rózsák tulajdonképpen mégsem virágok 
azért. Talán akad olyan szem, a mely félre­
ismeri őket, de illatozni sohasem fognak s ha 
más nem. ez lesz az árulójuk. A világot hiszen 
néha könnyű f drevezetni. A szivet csak gyö-
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Mező-Telegd felelt történnék és haladna egész 
Fugyi községig, a mely alatt a kivett viz ismét 
a Sebes-Körözs folyóba bocsájtatik visszaj

A Sebes-Körözs folyó esését óhajtom ki­
használni, a mely ezen egész hosszban, mint 
kihasználható esés 30 métert tesz ki. de amely 
esés a szükséghez képest még 5—6 méterrel 
gyarapítható is lenne.

Ép azért indul ki a vízkivétel a Mező- 
Telegd feletti Sebes-Körös szakaszból, hogy 
kellő esést biztosítván, elegendő erő állhasson 
rendelkezésre. A viz visszabocsájlását azért 
terveztem Fugyi község alatt, hogy ezen ter­
vezett vizi erő kihasználása által a nagyváradi 
vízvezetéki müvekre semmikép hátrányos ne 
legyen, de nem is lehet, mert a tervezett vízi 
mii magát a vizet nem teszi rosszabbá, hanem 
ugyanazon vizet ugyanazon tulajdonságokkal, 
a melyekkel a vizmü csatornába jő. bocsájtatik 
vissza az élő Sebes-Körözsbe.

Azon ponttól, a hol a viz a Sebes-Körösbe 
vissza bocsájtatik, a városi vízvezetékig 6—7 
kilométer hosszú a Sebes-Körözs folyó. Ezen 
hossz teljesen elegendő arra, hogy a viz a 
vízvezetéki vizek rétegeit eltöltse és vízzel el­
lássa, úgy, hogy egyáltalában nem lehel aggo­
dalmat táplálni arra nézve, hogy ezen tervezett 
mü a városi vízvezetékre bármily káros befo­
lyást gyakorolhatna.

Nem tartottam szükségesnek az egyes mű­
tárgyaknak, nevezetesen a Sebes Körös folyó a 
vízkivétel szakaszán való rendezésének, az t 
ugyanott felállítandó és csak legfeljebb a kis 
vízmagasságát elérő duzzasztó müvek, továbbá 
a vízbe bocsájtó zsilipnek a tervezett vízesések 
megetti támfalaknak, végül a közlekedési 
hidaknak, aluljáróknak, patak rendezések és 
vízátereszeknek tervezeteit minden részleteiben 
is elkészíteni és bemutatni: de ezt ma czél- 
szerüen nem is foganatosíthattam volna azért, 
mert e tervek elkészítése feleslegessé válnék 
akkor, ha a tervezett vízmű bármi okból nem 
engedélyeztetnék, ezen kívül a jelzett műtár­
gyak tervezései az engedélyezési eljárás folya­
mán fognak szabályoztatni é , az ily megállapí­
tások szerint készítendő részletes terveket 
annak idején hatósági eljárás megtartása végett 
be fogom mulatni.

Egyúttal bátorkodom a tekintetes Alispán 
urat arra kérni, hogy a kimutatott közérdekű 
előnyök figyelembe vétele mellett a vízjogi tör­
vényben előirt hatósági eljárás folyamán és az 
összes jogos magánérdekek méltánylásával ne­
kem megengedni méltóztassék, hogy a Sebes- 
Körözs fojóból kis víznél 4 köbméter, a folyóvíz 
nagyobbodtával 6—8 köbméter vizet kivehessek, 
hogy e víz vezetésére és a kívánt erő előállit- 
hatására a tervezett csatornát elkészíthessem, 
hogy a csatornában három egyenként 10 méter 
magas vízesést alkalmazhassak, a hol az erőt 
turbinák utján előállítom.

Azon érdekeltek, a kiknek érdekeik ezen 
műhöz bármi alakban fűzve vannak, a terve­
zethez csatolt érdekeltségi kimutatásban vannak 
feltüntetve.

Kegyeskedjék a tervezetet a vizjcgi tör­
vényben előirt 30 napi közszemlére kitenni, a 
mely után méltóztassék a helyszíni tárgyalást 
megtartani és a hatósági szakértő meghallgatása 
után részemre a vízkivétel és erő kifejtésére 
való kihasználás jogát a tervezettben előadot­
takhoz Képest megadni.

Nagyvárad, 1899. 18/VI.
Kiváló tisztelettel

Pekanovits Imre.

A bizottságok megalakulása.
Az országgyűlés harmadik ülésszakára a 

képviselőház bizottságai közül naa megalakultak :
A házszabályok revíziója tárgyában kikül­

dött bizottság: elnök Szilágyi Dezső, jegyző 
Rohonyi Gyula.

A vízügyi bizottság: elnök Fehérváry 
Károly, jegyző Kubinyi Andor

A bizottságok közül nem alakultak még 
meg: Az összeférhetlenségi törvény revíziója 
tárgyában kiküldött s a valutarendezési czé­
lokra szolgáló aranykészletet ellenőrző bizott­
ságok, továbbá a negyedik bíráló bizottság

Hanyag képviselők.
A képviselőház igazságügyi bizottsága ma az 

országos ülés előtt tartandó ülésre volt össze- 
hiva. hogy megválaszsza az igazságügyi palo­
tától és költségeinek fedezéséről szóló 1893: 
XIII. törv. módosítása tárgyában benyújtott 
törvényjavaslat előadóját. Az előadó választá- 

! sához a házszabályok értelmében tiz tag jelen- 
; léte lett volna szükséges, a kitűzött időre >zon- 
I ban csak hatan gyűltek össze, a mire Szilágyi 
I Dezső elnök kijelentette, hogy az ülés határo- 
i zat képesség hiánya folytán nem tartható meg 

s ő, ha ez az eset ismétlődni fog, kénytelen 
lesz erről a távolmaradó tagok megnevezésé­
vel a háznak jelentést tenni.

A ház ülésének folyamán a bizottság — 
immár határozatképességgel — újra összeült, 
megválasztotta a törvényjavaslat előadójává 
Engelmayer Józsefet s elhatározta, hogy a 
törvényjavaslatot f. hó 23-án, pénteken d. e. 

I ’/4 10 órakor tartandó ülésében veszi tár- 
I gyalás alá.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 21.

Meleg van. Az üvegtetőt ponyvával vonták 
be, ez azonban nem igen használ. Mindenki a 
hőségről panaszkodik, pedig voltaképpen még 
csak most dél felé jön a java.

Odaküon a folyosón ismét deputáczió já­
rás van. Herczeg Ferencz három szál verseczi 
embert vezet. Darányi földmivelésügyi miniszter 
elé. az ottani szőlők dolgában. Márkus József 
főpolgármester Széli Kálmánt várja, aki meg- 

‘ érkezve elsőben is a főváros főfejét fogadja.
Ekközben Percsel Dezső elnök az ülést 

I megnyitja. Kisebb jelentések tudomásul vétele 
után a miniszterelnök emelkedett fel szólásra.

Szélt Kálmán az állami számvevőszék kél 
rendbeli jelentését nyújtja be. Nyomban a 
kiegyezési javaslatra kerül a sor.

A kiegyezési javaslat.
A kiegyezési javaslatot Bosenberg Gyula 

I ismerteti az előadói székről.
Bosenberg Gyula a javaslatot elfogadásra 

! ajánlja.
— Nem kell! Önállóságot akarunk! zúgta 

| a függetlenségi és 48-as párt.
Bosenberg Gyula: Ezt a javaslatot any- 

í nyira tisztáztuk, hogy egymás kapaczitálására 
! egyáltalán szükség nincs.

— Ohó! Ez nem áll! szólnak közbe a 
! szélsőbaloldalról.

Rosenberg Gyula: Hogy mi az igazi ér- 
! telme a kiegyezési törvényszakasznak, arra 
j nézve ő maga egy közel fekvő és egyszerű 
‘ adatot akar felhozni. Ha ez a szakasz az ön- 
' álló intézkedés alatt csakugyan a vámsorom- 

pókat érti, hát mért, nem mondja ki egyene- 
I seti, hogy a kiegyezés meg nem kéthetese 
! esetén a vámsorompók állilandók fel? Mért 
’ mondja, hogy az ország önállóan intézkedhetik, 
| (Mozgás és tiltakozás a szélsőbaloldalon.) ön- 
; kénytelenül azért, mert meg akarja higyni az 

országnak a szabad rendelkezési jogát.
— Ki magyarázta igy, Kristófig vagy 

Bánffy? — kérdi gúnyosan a szélsőbaloldal.
Rosenberg Gyula pedig folytatja fejtegeté­

seit. Beszél az iparfejlesztésről, a mezőgazda­
ságról, mint amelyek érdekei, a javaslatban 
teljesen raegóvattak.

Rózsás hangulat.
Az előadói beszéd alatt egy szállítmány 

■ rózsa érkezeti a Házba. Luppa Péter küldte

törheti az ember, de nem csalhatja meg . . . 
Ha feleség nem lehetett, mindenáron csak 
asszony sem akart lenni.

Leány maradi inkább és elégedett vala 
sorsával igy is. Nem félt a munkától és nem 
is volt oka, hogy a végén szégyenkezzék miatta. 
Saját erejéből haladt előre és most, tiz év 
után, nagyon örült annak, hogy huszonnégyéves 
korában már egy hunczut. de azért jó, simulé- 
kony szivü leányseregnek lehet a vezetője — 
ama bizonyos 11. A. osztályt értvén ezalatt.

Mikor a találkozóra készülődni kezdett, 
ezelőtt két héttel még, valami kétkedés szállta 
meg mégis . . . Hogy neki, a kit itt az Isten 
háta megelt, bizonyára nagy módban élő társ­
női el is feledlek, már, mint, i féle szegény, 
ma-holnap vén leánynak jóformán semmi helye 
sincs a vidám, fiatal asszonykák közölt . . .

Hanem most, a kupé sarkában, egyre 
biztosabbnak, bátrabbnak érezte magát és 
vigasztalója lett az a tudat, hogy azt a hosszú 
időt nem pazarolta el s ha a boldogság verő­
fénye nem is hullott rája, ez a tiz esztendeje 
még sem volt hiába.

Most már csak örülni tudott a találkozás­
nak és türelmetlenül várván a holnapot, még 
a nagy M. Á. V. kocsiban is az a gondolat 
motoszkált a fejében, hogy két év múlva a 
maga Osztályában majd ő is elrendel; a tíz­
éves találkozót . .

A bársonyost romokhoz Klárika érkezett 
| elsőnek. Sem a kis propeller utasai között, 
i sem a telepen nem talált ismerőst. A »Sas« 
: is, a hol tiz év előtt ozsonnáztak, csendes volt 

nagyon.de a platánok alatt, a hol a szerződést 
aláírták, egy feldíszített, hosszú asztal állott s 
a fákon bodros, tarka papiros lámpácskákat 

( ingatott a szellő.
i Itt a korcsmáros világosította fel Klárikát.

Hogy iní: a hosszú asztal őket várja, 
; mind a buszukra terítettek. Eddig ugyan még 
| nem járt itt senki. Dehál ez bizonynyal azért, 
í van. mert a fővárosi publikum tudvalevőleg 
I irtózik a hőségtől. Amúgy különben rendben 
i van minden és dr. Horváth Ákosné gondos- 
j kodótt róla, hogy senki semmiben se szenved­

jen hiányt.
Fejér Klárika egy kissé elszomorodott e 

beszédre . . . Lusta, reális emberek azok a 
pestiek, hiába! Még senki sincs itt, pedig az a 
Horváth Ákosné — ugyan ki lehet? ezen a 
néven nem ismeri - ha már magára vállalta a 
rendezőséget, hát ki is jöhetett volna eddig.

Ilyen gondolatok között sétált vissza a 
hajóállomásra, a hova nemsokára még valaki 
érkezett a húsz közül. A szeles, kis Galambosy 
Szidi volt, fáradt arczczal s egy kevéssé ex- 
czentr kus ruhában. Igen kedv sen. elfogódva 
borultak egymás nyakába és talán tízszer < 

‘ megcsókolták egymást.

— Hát a többiek? — kérdezte Szidike.
— Eddig csak magam vagyok itt, egy 

órája már.
— Lám! Te most is olyan pontos, szor­

galmas vagy, a milyen az iskolában voltál . . . 
No, no! Nem bókolni akarok, ne tiltakozzál.

Egymásba karolva jártak fel-alá a többiekre 
várva és alig győztek egymás kérdésére felelni. 
Sok vidám emlék után egy-két szomorú is 
következett és Klárika felfedezte társnője sze­
mében azt a gyötrő, nehéz kérdést, a melye! 
ha nem is mer feltenni, mégis meg kell felelni 
rája, igy aztán maga mondta el ismeretes el­
veit a házasságról, igy adván okát annak, hogy 
pártában maradt.

Mikor Klárika abban hagyta, Galambosy 
Szidi folytatta a megkezdett tárgyalást imigyen:

— A vérem, meg talán az elhibázott ne­
velésem oka a lányságomnak. Az iskolában is 
túlságos eleven voltam s az életben is a jukker- 
lányok dicsőségére áhítoztam. Hát jól is mu­
lattam mindig, velem is jól mulattak, hanem 
mikor aztán vége szakadt a mulatságnak, ott 
hagytak egyenkint. A jukker-lány babérkoszo­
rúját elnyertem ugyan, de mi haszna, ha egy­
szer myrtus-koszoru nem került a fejemre.

] Nem is kerül most már, hiszen a lánysorbol 
| is kivéaüllem jóformán s ezért a jukker-bab-rt 
1 is elvették tőlem. Ez a dicsőség különben, i-> 
• pünkö/di királyság csupán, nedv .vrölúvre 

más fejére száll. Hogy kié volt tavaly, sojha-

nagyon.de
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és Farkas János terembizbs osztja szét az 
üde szirmú virágokat. Az első rózsát Széli 
Kálmán kapja, a másodikat Lukács László. 
Sorba következtek a többi miniszterek, a kép­
viselők és végül a hírlapírók is. Mindannyian 
fel voltak virágozva.

Eközben Rosenberg az előadói beszédet 
befejezi és a javaslatot elfogadásra ajánlja. 
(Éljenzés a jobboldalon.)

Az önálló vámterület mellett.
Kossuth Ferencz beszél most elsőnek a 

törvényjavaslathoz. A javaslatot nem fogadja 
el, abból az okból, mert az. ország közgazda­
sági érdekeit sérti.

-— Vgy van! Úgy van! erősitgeti a gyé­
ren népes szélsőn dóidéi.

Kossuth Ferencz. kifogásolja, hogy az or­
szág most, amikor erre alkalma volt, nem élt 

önálló vámterület 
És most az előadó­
előadó felfogásával 
a magyar ipar meg-

látni, amíg teljesülnek. Ilyen az önálló vám­
terület. Az előadóval polemizál, aki azt mondja, 
hogy e politikát ki kell küszöbölni és az or­
szág közgazdasági kérdésénél az adott viszo­
nyokat keli fokozatba venni. Melyek azok az 
adott viszonyok VTullojalitásunk és gyávaságunk.

— Úgy van! Gyávaságunk! hagyják rá a 
szélsőbaloldaliak. Barta Ödön egy pohár behü- 
tött pezsgőt nyújt a szónok felé.

Komjáthy Béla: A szőnyegen levő tárgy 
politikai és igy a politika szempontjából is 
kell bírálni!

is kell! erősitgeti Polczner

azzal a jogával, hogy az 
álláspontjára helyezkedjék. 
val polemizál. Szóló az 
ellenkezően a közösségben 
ölőjét látja. Mindaddig amig nem önálló, hanem 
közös lesz a vámterület, addig a magyar ipar 
fejlődéséről szó nem lehet. Az osztrák ipar a 
mi iparunkat agyonnyomja. (Helyeslés a. szélső­
baloldalon.)

Az önálló vámterület az egyedüli, amely 
az ország érdekeit szolgálhatná. Mig ez az 
állapot nem következett be, addig az sem vár­
ható, hogy Magyarország mezőgazdasági viszo­
nyai is bármily csekély mértékben javuljanak.

— Ügy van! ügy van! — harsogja 
Kubik Béla.

Kossuth Ferencz kifogásolja azt is, hogy 
a külföldi államokkal kötendő várnszerződéseket 
összeköttetésbe hozták a kiegyezés lejáratának 
terminusával. Mert mi történik, ha a külföldi 
állam az 1903-ban (‘járandó vámszerződést 
1907-ig meghosszabitani nem fogja akarni? Az, 
hogy ilyennel szemben az autonom vámtarifát 
léptetjük életbe, ami a vámháborunak felel 
meg. A javaslatot nem fogadja el és a követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be:

A kormány tegye meg az intézkedéseket 
az ország természet s joga és fönálló törvé­
nyeink értelmében az önálló vámterület Jétesü- 
lésére és vámvonalakkal való körülvételére, 
úgy, hogy a tényleges önálló vámterület a vám­
sorompók felállításával a már megszavazott 
provizórium lejártával 1900. január 1-én fel- 
állittassék.

A szélsőbaloldal éljenzés és Kossuth Ferenczet 
üdvözli. Az elnök öt pereznyi szünetet ad.

Szünet után.
Komjáthy Béla előre is bejelenti, hogy a 

javaslattal hosszabban akar foglalkozni. Vannak 
igazságok, amelyeket százszor is kell hangoz-

Jenő.
Komjáthy: 

erőinket hosszú 
alkotásra, hanem védelemre 
1848 előtt, volt magyar kérdés, 
szönhetjük, hogy a magyar 
színre került. Minden állam minden alkalmat 
felhasznál arra, hogy a külhatalmakkal szem­
ben mint erő jelentkezzék. Példa erre külö­
nösen Románia, amely a vám és kereskedelmi 
téren olyan akcziót fejtett ki, aim ly fényes 
eredményt mutat fel. Európának számolnia 
kellett Romániával. Románia uyőzött. Csak 
Magyarország nem képes arra. Onnállóságunk 
megvan az eladási czikkken. de a külországgal 
szemben önálló, független Magyarország nincsen.

— Nincs'. szól busán Polczner Jenő.
Magyarországnak nemcsak joga, de köte­

lessége is saját érdekében az önálló vámterületet 
felállítani. Tagadja, hogy ipari fejlődésünk oly 
nagy mértékű volt, mint ezt az előadói állítja. 
Hogy az iparfejlesztés nem oda jutott, ahová 
jntnia kellett volna 1867 óta, a legjobban bi­
zonyítja az, hogy mig nálunk iparral csak a 
lakosság 5% foglalkozik, addig Ausztriában 
20%. Sziléziában pedig 19%.

Az önálló berendezkedéssel nemcsak ipa­
runkat tudnánk fejleszteni, hanem kivitelünket 
is oda irányítani, ahová mi akarnók. Az or­
szág két táborra szakadt. Az egyik az, amely­
nek szószólója az előadó volt, a másik az, a, 
mely az önálló berendekezést akarja.

Komjáthy Béla végül tiltakozott, hogy az 
i egyezményeket titkos rendeletekkel szabályoz- 
I zák. Úgy látszik neki, hogy azért titkolják, 

mert eltérnek a nyilvánosságra hozottaktól.
Széli Kálmán: Nem igaz!
Komjáthy Béla: Majd meglátjuk! A javas­

latot nem fogadja el. Az ülés vége 2 órakor.
A vitát holnap folytatják
Széli miniszterelnök a holnapi ülésen be- 

: szólni fog s válaszol az eddig elhangzottakra.

A történelem azt tanítja, hogy 
évszázadokon keresztül nem 

fordították, Szóval 
1867-nek kö- 

kérdés ismét fel-

Restauráczió-szerü tömegben vonultak föl 
a megyei bizottsági tagok, mert a közgyűlést a

sem kérdezik, csak azt nézik, ki fejere simul 
mostan . . .

Szótlanul néztek végig egymáson, 
maguk leikébe is tekintettek ezalatt és 
gondolták nyilván, hogy ez a tízéves találkozó, 
mintha nem volna olyan örömnap, a milyen­
nek hitték . . .

A kis propeller azonban a húszból megint 
partra lelt hármat. Három fiatal, nevető asz- 
szonykát: dr. Brátkayrét — a szőke 1 amásy 
Margitét, akiért valaha egy egész gimnasium 
rajongott s a ki — három év óla már , egy 
jónevü, csinos orvos felesége, az egykor vézna, 
beteges Hidegkulhy Malvint, a ki, mióta Sugár 
Lászlóné földesasszony lett belőle, egészséges, 
piros arczu menyecskévé formálódott, no és 
Lipárth Zoltán fővárosi mérnök feleségét 
Dömötör Magdust.

No hiszen, most lett am csak igazi tere- 
fere. Eleinte udvariaskodták ugyan valamen­
nyien, az őszinteség rovasara itt-ott, hanem a 
három asszony aztán hamarosan megindító ta 
a fesztelen diskurzust. Ők hárman persze mind­
járt a maguk családi boldogságát hozták szóba 
jóleső, öntudatlan dicsekvéssel.

._ _ Hány a baba? — kérdezte a szép
Brátkaynét, a tömzsi,

— Három, felelte 
arczczal ugyan, de azé
mel. — Egy I’m, két leány.

de a 
azt

Tamásy Margit, piruló

Lipárthné büszkén petyegte:
— Hm! Az enyém csak kettő még eddig, 

de mind a kettő fiú . . . Oh. én a fiukat sokkal 
jobban szeretem, mint a médikéket. Es te Klári­
kám. ugy-e te is?

Klára, aki a kedélyes dicsekvések hallatára 
szomorúan hajtotta le a fejét, fülig pirult e 
kegyetlen kérdésre és zavartan hebegte:

— Én . . . én, azt hiszem, c;;" 
szeretem őket, ha . . . igen, ha a 
vagyok . . . Azt hiszem, dehát én . 
tudod, hogy nem mentem férjhez.

Lipárlhnét nagyon meghatotta 
amelyet ártatlan fecsegése okozott 
tot kérőleg simogatta végig K'.0.i'.. 
arczát.

Ekkor Malvin szólott:
— Ti könnyen beszéllek, monda . . . . 

Tőlem három angyalkát rabolt már el a halál. 
A bölcső üresen áll szobámban és három la­
kója apró koporsókba költözött. . . .

Klárika és Szidike összenéztek megint és 
látszott, megvigasztalta őket ez anya bánata. 
De ekkor már valami szomorú hangulat este 
meg mindnyájukat. Eltorzult arczczal nézték 
maguk elé és egy-egy köny is hullott, ilt-olt. 
De Szidike szólott most, bár erőltetett jó 
kedvvel.

egyformán 
helyetekben 
. no hiszen

tömeges választások miatt jókora korteskedés, 
kapaczitálás előzte meg. A sok névszerinti sza­
vazást azonban hova-tovább kezdték megunni 
a bizottsági tagok s azonképen olvadt le a 
csaknem 300 főnyi tömeg 150-re s nagy része 
a teremben uralkodó nagy hőség elől minden 
kapaczitálás daczára a városban keresett me­
nedéket.

A közgyűlés a délelőtt, folyamán mindössze 
is a választásokkal végzett. A közgyűlés lefo­
lyása a következő volt:

Elnök: dr. Beöthy László főispán.
Jelen voltak: Szunyogh Péter alispán, Papp Já­

nos főjegyző, Wallner Ödön t. főügyész, Miskolczy 
Árpád főszámve.vő. Jegyzők: Baranyi András, Keszt­
helyi Zoltán, Balogh Elemér, Práter András, Jancsó 
Károly Balásházy Iván. Alacs Károly, Balogh János, 
Boudnár Ferencz, Balogh Sándor, Bán Sándor, dr. 
Bajza Kálmán, Sz. Balogh Mihály, iíj. Balogh László, 
dr. Balogh Elek, Balassa István. Baudhauer István, 
Baranyi Zsigmond, Baranyi Gábor. Barthók Kálmán, 
Basa Péter, Böhm Ferencz, dr. Bán Gyula, Bányai 
László, Beliczay Elek, Beliczay Sándor. Benedek 
László, Bencsik Sándor, Benicz István, dr. Beöthy 
Pál, Beöthy Dávid, Beöthy Atlilla. Beöthy Algernon, 
Bereczky Géza, Bereczky Dániel, Bereczky Málhé, 
Bérczy Imre, Biró Bálint, Biró László, Biró János, 
Bitera János, Bidescu János, ifj Bika János, id. 
Bika János, Bige György, Biber József, Bieleczky 
Vilma, Bor Áron. Bottá Sámuel, Bónis Károly, 
Bónyi Adorján, Bodó Bertalan, Bölöny György. Bő­
gős Lajos. Bóda Kálmán, Bujdosó Sándor, dr. Bu­
der Ferencz, Beöthy Ödön, Gzeglédy Imre, Gzi- 
benszky Vazul, Csapó Sándor, Csapó Dezső, Csor- 
vásy István. Dávidházi János, Dávid Gyula, Dányi 
István, Beme Béla, Deli Imre, Dobozy Kálmán, 
Drágán József, Drágán Sándor, dr.- Duma Flórián, 
Ercsey Kálmán, Ercsey Dezső, Erdélyi János, Er­
délyi Farkas, Eötvös Zoltán, Eder Géza, Faliczky 
Viktor, Fassie Tódor, K. Fazekas Ferencz, Fássy 
Lajos di,, Fábik Lajos, Fándly József, Fáy An- 
drás^-Fényes Endre, Fényes Balázs, Filip Sándor, 
Filip Tódor. Filótás Kálmán, Friedmann Benő, Frá­
ter Vincze, Fráter Barna, Fráter Kálmán, Fráter 
Zoltán, Futó József, Gávra Sándor, Gerlán János, 
Gencz József, Geringer Mátyás, Gólya János, Gyön- 
gyössy István, Habókay József. Danák Sandor, He— 
gyesi Márton, Herczeg Sándor, Fischmann Konrád, 
Jakabíi Lipót, Jakab Rezső, Jelenisik István, Jelű­
nek Géza, Jerzsák István, Juricskay Dezső, Jakab 
József, Kató Ferencz. Kabdebó Sándor. Kalás Ist­
ván, 
Kenyeres Zsigmond, Kernáts János, 
Sándor, Kelemen József, Kerekes Gyula, 
István, Király Károly, dr. Kiss Döme. Kiss 
Kiss Béla, Kiss Miklós, Klobusiczky Béla, 
Andor, Kolonlár János, Korb János, Korb 
Kovács József, Kovács Jenő, Kovács Béla, 
Győző, Kovács Gábor, Kovács András, Kovács Gyula, 
Középessy Kálmán, Körű Ferencz, Körner József, 
Lakatos János, Lahner Ignácz, Lázár Zoltán, Lesz- 
kay János, Léderer Márton, Légi József, Lévay Mi­
hály, Lichtmann József Lichtmann Menyhért, Lo- 
vassy Andor, Lovács Sándor, Lungu Gábor, Lesz- 
kay Gyula, dr. Márkus László, Mann Mór, Mandel 
Albert, Markovics Antal. Marjai Ferencz, Matolesy 
Imre, Mayr Gyula, Málray István, Mezey József, 
Mezey Ignácz, Mihucz Ferencz, Miskolczy Ferencz, 

Széchenyi Jenő,
Jenő,

Kalolay Viktor, Kerekes Elek, Kenéz Sándor, 
Kernáts János, Keszthelyi 

Kék üss 
Gyula, 
Korda 
Vazul, 

Kovács

a fájdalom, 
és bocsána- 

Klárika szomorkás

ifju Móricz Pál, Mózes Imre, 
Mütter Ferencz, Molnár József, Nadányi 
Nagy Márton, Nagy Imre, Nagy B. István, 
János, Nagy Ferencz, Nádudvary Lajos, 
Ferencz. Noszlopy Gyula, Nyisztor Alajos, 
Gyula, Örmény József, Örley Kálmán, Ötvös 
Papp Jusztin, Papp József, ifj. F .. 
Petrovits Ferencz, Platthy Miklós, Poynár 
Popeszky Mihály, Porumb Nesztor, Polgár 
Puskás Dávid, Radnai Farkas. Rácz Béla, 
Szilviusz, Rezey Gusztáv, Rednik 
Gyula, Reinell Gábor, Rézmann 
Sándor, llütter Ferencz, Román 
János, Roxin Miklós. Rózenberszky 
Károly, Sámson Márton, Solcz 
Arthur, Sternthal Farkas, 
Schvarcz Jakab, Sehvarcz 
Szabó József (telegdi), Sz 
Andor, dr. Szánthó Jakab, Szele György, 
Péter, Szilágyi Jenő. Szilassy Oltó, Szigethy Elek, 
Szirmay Vilmos. Szoboszlay Sándor, Szőke Sámuel, 
Szunvogn Lorand. Szunyogh Szabolcs, Szallmiáry 
Sándor, Tamásfalvi Thury Ignácz. Tar Gábor,

Nemes 
Olasz 

Gyula, 
Papp Gergely, 

Miklós, 
József,

Béla, 
Gábor, 
Márton,
József,
Gyula,

Gábor, í 
gró Stubenberg

Gyula, Szabó 
Libó József.

Reinle
Réthy
Roxin

Sárossy
Sternthal

József,
> János, 

Szallmiáry
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Tardy György, Telegdy Lajos, Telegdy József, gróf 
Tisza Kálmán, Tóth Lajos, Tenkei István, Ujházy 
Antal, Vájná János, Vájná Imre, Vaday Ignácz, 
Vattay Gyula, Vendler Gábor, Verner Kálmán, 
Vécsey Pál, Vógh István, Vidovics György, dr. 
Wallner Ödön, Weisz Jakab, Weiszlovil Emil, 
Zathureszky István, Zigre Miklós, gróf Zichy Ödön, 
Weiszlovits Gyula, Baranyi Menyhért, Badzy 
György, Csumpe Tivadar, br. Königswarter Hermann, 
Juricskay Vid, Juricskay Ákos, Juricskay Zoltán, 
Katona János, Horváth K. János, Meskó Boldizsár.

Papp János főjegyző felolvassa az alispáni 
időszaki jelentést, mely szerint a közegészség­
ügyi állapot kedvezőtlenebb volt mint a mull 
évnegyedben, összesen 14133 beteget gyógy­
kezeltek. Hasonlóképen az állategészségügy is 
kedvezőtlenebb volt mint a múlt évnegyedben; 
a sertés vész 40 községben lépett fel.

Az őszi és tavaszi vetések állása, daczára 
a bő esőzéseknek, elég kedvező eredménynyel 
kecsegtet.

A folyó évi sorozás kedvezőbb eredmény­
nyel járt a múlt évinél. Ugyanis a 10148 had­
köteles közül besoroztatott az ujoncz jutalék 
javára 2837, a póttartalékba 451, egy éves 
önkéntes 33, összesen 3321, tehát 33°/,, míg a 
múlt év eredménye csak 23%.

Részvéttel emlékezik meg Szász Ágoston. 
Des Echerolles Kruspér Sándor. Nagy Lajos, 
Miskolczy György és Markovics Károly biz. ta­
gok elhunytéról.

A jelentést a közgyűlés tudomásul veszi.
Elnök ezután a kijelölő bizottságot nevezi 

ki, mely a margiltai főszolgabirói állásra Nyisztor 
Alajos m.-csékei főszolgabírót jelölte.

Egyhangúlag éljenzéssel megválasztják.
A megüresedett m.-csékei főszolgabirói ál­

lásra jelöltettek Szőllösy Ferencz és Jezerniczky 
Dénes szolgabirók s a főispán elrendeli a sza­
vazást.

Szavazatszedő küldöttség tagjai: elnöke 
Vidovich György, tagjai Szikszay Lajos, Balogh 
Lajos.

A szavazás eredménye a következő: 
SzÖllősy Ferencz 205 
Jezerniczky Dénes 77

és igy SzÖllősy L’erencz magyar-csékei főszolga­
bíróvá választatott.

Az újonnan rendszeresített 1 aljegyzői ál­
lásra Keszthelyi Zoltán II. aljegyzőt választják 
meg egyhangúlag s az ekkép megüresedett II. 
o. aljegyzői állásra Balogh Elemér, Osváth 
Lajos, Fráter András jelöltettek. Osváth Lajos 
visszalépését jelentette ki s igy a két jelöltre 
elrendelték a szavazást. A szavazás eredménye 
a következő:

Balogh Elemér 138.
Fráter András 56.

A megüresedett III. o. aljegyzői állásra 
jelöltettek Balázsházy Iván és Jancsó Károly. 
Az elnöklő főispán elrendeli a szavazást, mely­
nek eredménye, hogy:

Balázsházy Iván 110
Jancsó Károly 56 

szavazatot nyert, ennélfogva III. oszt, aljegyzővé 
Balázsházy Iván választatott meg.

A megüresedett m.-csékei szolgabirói állá­
sokra jelöltettek: Bieliczky Vilmos, Nagy Zol­
tán, Ercsey Zsigmond, Beöthy Lajos s a szava­
zást elrendelték s megválasztották Ercsey Zsig- 
mondot Nagy Zoltán 79 szavazata ellenében 1 
szótöbbséggel, Bieliczky Vilmos 20 és Beöthy 
Lajos 14 szavazatot kapott.

A közigazgatási bizottságba megválasztot­
ták Szunyogh Szab ácsot, a központi választ­
mányba: Zichy Ödön grófot, Cziffra Kálmánt, 
Gyöngyössy Istvánt választották meg.

A közgyűlés fél 2 óraokr ért véget, holnap 
folytatják.

Junius 25. Petőfi ünnepély a Kereskedelmi Csarnok dísz­
termében d e. 11 órakor.

Julius 9. A 48-as Népkör házias tánczvigalraa a Karger 
féle nyári mulatóban.

Julius 9. A 48-as kör nyári mulatsága a Karger ven­
déglőben.

* Rendkívüli közgyűlés a színház­
építése ügyében. Nagyvarad város ta­
nácsa tegnap, szerdán délelőtt tárgyalta 
a színház építés ügyét. Már említettük, 
hogy Guttmann és Rendes társvállal­
kozók írásbeli kötelezettséget vállaltak, 
hogy az általuk megajánlott árban a 
bazár földszintjének helyiségeit 4 méter ; 
helyett 4 és fél méter belső magassággal ; 
építik. Ezen pótlás által Guttmann és ; 
Rendes ajánlata 932 frt 16 krral olcsóbb j 
a Fodor és Reisinger aradi vállalkozó : 
czég ajánlatánál. Dr. Bulyovszky József 
polgármester az aradi czégtől egy távira­
tot vett, amely szerint Fodor és Reisinger 
vállalkozók az általuk telt ajánlati össze­
gért a fél méterrel magasabb építést haj- i 
landók eszközölni. E szerint a tanács i 
konstatálta, hogy a Fodor és Reisinger 
czég ajánlata az előnyösebb, mivel 494 
frt 79 krral olcsóbb, mint a Guttmann 
és Rendes ajánlata. A rendkívüli köz­
gyűlés holnap, pénteken délután lesz a 
a színház építése tárgyában s a városi 
tanács minden javaslat nélkül beter­
jeszti a pályázat eredményéi, a fentebb 
említett pótajánlatok figyelembe vételével. 
Erős vitára van kilátás, mert egyes város­
atyák ragaszkodnak ahhoz, hogy minden­
től eltekintve, a legolcsóbb ajánlatot fo­
gadják el, mások pedig némi áldozatok 
árán is a helybeli vállalkozókat akarják í 
előnyben részesíteni. Mellesleg meg­
jegyezzük, hogy az ajánlatokban csupán 
Sztarill Ferencz terjeszkedett a helyi 
iparosok igénybe vételére, kijelentvén, 
hogy mindazon szakcsoportbeli munkála­
tokat, a melyeket Nagyváradon eltudnak 
készíteni, még néhány százalékkal drá­
gább árban is helybeli iparossal készít­
teti. És csak ő biztosított a Bazár épü­
letnek évi 21.000 frt jövedelmet. — A 
rendkívüli közgyűlésnek még egy másik 
tárgya is lesz, a mely szintén kapcsola­
tos a színház építésével. A színház épí­
tésére megszavazott regále-kötvények ér­
tékét a honvédhuszár laktanya építésére 
kölcsönvették s igy a színház építésére 
szükséges összeg nem áll a város rendel­
kezésére. A polgármester, megbízatásához 
képest kölcsönről gondoskodott, hogy a 
színház építése fennakadást ne szén- : 
vedjen. A kölcsönre vonatkozó kötvényt | 
szintén a holnapi közgyűlésen mutatja \ 
be a polgármester elfogadás végett. Aki i 
előzetes tájékozást akar szerezni a köl­
csönre vonatkozólag, a törvény érteimé- I 
ben ma megtekintheti a városházán az 
iratokat.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fé 
y-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért, Más időben 50 kr.

* Mentőegyesület Nagyváradon. A vidék 
eddig csak a rosszban, kétes daltársaságok be­
fogadásában. divat majmolásban utánozta a fő­
várost és a világvárosok némely ferde szoká­
sait; úgy hogy csaknem ideczentralizálódott 
azokból minden rossz. Örülünk, hogy egyszer 
az egészséges és nemes czélu intézmények 
egyikének életbe léptetéséről értesülünk. Úgy 
halljuk, a város intéző faclorai a nagy váro­
sokban oly nemes feladatot végző mentőegye­
sületet városunkban is meg akarják alapítani. 
A terv az, hogy az első segély nyújtásra az 

' önkéntes tűzoltókat tanítják be; a tűzoltó őr- j

tanyán lesz a mentő-kocsi állása és az állomás 
is. Az eset színhelyére hivott mentők azután az 
igénybe veendő orvosi segély mérvéhez képest a 
segéhre szorulót a rendőrségre vagy a kórházba 
szállítják. A rendőrségen tehát állandóan or­
vosi inspekczió lesz. Ezen ügyben, melynek 
óriási fontossága humanitás szempontjából ta­
gadhatatlan, tegnap délután a főkapitányságon 
egy szűkebb körű értekezlet volt, melyen Rim- 
ler Károly, Mezey Mihály, dr. Baróthy Ákos 
főorvos és dr. Mayer László tiszti orvos vet­
tek részt és megetették ez ügyben a szükséges 
előkészítő intézkedéseket. A bátor kezdeménye­
zőket a legnagyobb elismerés illeti fáradozásukért, 
hogy szembe szállottak a régi pessimisla elő­
ítélettel, mely szerint mentőegyesület csak 
olyan városokban létesíthető, melyekben orvosi 
egyetemek is állanak fen. Kisebb arányokban 
és kevésbbé nagy aparátus mellett is szép tér 
nyílik egy fejlődő nagy vidéki központban az 
egészségügy eme hathatós segéd intézményére 
és kívánatos, hogy annak szervezése intéző kö­
reink és a közönség részéről is kellő felkaro­
lásban részesüljön.

* Kitűnő alapvizsgák. Miskolczy Pál és 
Glace Béla joghallgatók a második alapvizsgá­
latot tegnap kitüntetéssel tették le.

* A kölni küldöttség. Ismételten meg­
emlékeztünk lapunkban arról a ritka szép ün­
nepélyről, mely f. hó 25-én és 26-án fog végbe­
menni Köln városában. Ekkor fogja ugyanis 
félszázados jubileumát ünnepelni a nagy ember­
barátnak Kolping Adolfnak legkiválóbb alkotása, 
a kölni kath. legényegylet. Ez a virágzó nagy 
egyesület Kolping sírjánál tartandó jubileumára 
meghívta a világ összes legényegyleteit, mely­
nek száma majdnem ezerre megy. A külföldi 
egyletek csaknem mind képviseltetik magukat, 
a bejelentett résztvevők száma 1800. Hazánkból 
csak a budapesti és a nagyváradi egyletek 
képviseltetik magukat küldöttségek által. A köz­
ponti egylet részéről Wimmer György elnök­
helyettes indult el Kölnbe három Jlegénynyel, 
a nagyváradi egylet részéről pedig Pálffy 
Béla igazgató Hajnal Gyula dékán és Barza 
Antal ifjúsági küldöttekkel. A két küldöttség 
Budapesten találkozott, hóimét hétfőn este 
indultak el. A budapestiek az egyesület disz- 
zászlójával utaztak el s gyönyörű ajándékot is 
vittek magukkal: széles nemxetiszinü selyem­
szalagot, melyen a budapesti egyesület czime 
arany betűkkel van kihímezve. A szép ajándékot 
a választmányi tagok feleségei és leányai ké­
szítették. — A kölni ünnepélyekről és a tanul­
mányúiról lapunknak pompás eleven tollú 
munkatársa Pálffy Béla fog beszámolni. Ez 
ideig csak egy levelezőlapot kaptunk tőle az 
osztrák határról.

* A városi tanácsból. Nagyvárad város 
tanácsa tegnap tartott ülésében több érdekes 
ügyet tárgyalt. — Tóth Ferenczné a színház 
helyéül megvett háza árából 25,000 frt kiuta­
lását kérte. A tanács a kérelmet csak a kikö­
tött határidőben, julius hó 1-én teljesíti. — A 
selyemgubó beváltása a napokban kezdetét 
veszi. A város részéről bizalmi férfinak Rátkay 
Józsefet kéri fel a tanács. — A szegedi mező­
gazdasági kiállításon való részvételre Nagy­
várad városát felkérte a rendező bizottság. Mi­
vel a kisgazdák a gazdasági egylet utján részt 
vesznek a kiállításon, Nagyvárad városa nem 
alakítja meg a kiállítási bizottságot s nem vesz 
részt a kiállításon. — Bihar vármegye felszó­
lította Nagyvárad városát, hogy az őssi-i vasút­
állomástól az aradi útba futó közlekedési ut 
készítéséhez és fenntartásához járuljon hozza. 
A tanács a kérelmet teljesíthetőnek nem találta.
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* Játszóteret a diákoknak. Az uj pae- 
dagogiai törvénybe a kultuszminiszter a torna 
mellé a játékokat is felvette. A miniszter le­
irata szerint minden középiskola részére 100 
méter széles és 200 méter hosszú játszótér 
szükséges. A hol több középiskola van, a szük­
séghez képest megállapítandó nagyságban egy 
közös játszótér is megfelel. A. miniszter számit 
a város áldozatkészségére s felkéri leiratában 
a városi tanácsot, hogy a tankerületi főigazgató 
közbejöttével alkalmas játszóteret kijelölni és 
átengedni szíveskedjék. — Nagyváradon Rátkay
József ezelőtt 15 évvel már megkezdte diákjai­
val a tornászat reformját s a mütornászat 
helyett inkább az egészséges, testfejlesztő já­
tékra fektette a fősulyt. Alkalmas területet is 
létesített, úgyszólván semmiből. Persze, a város 
alamizsna összegű nagy segítségével az elha­
nyagolt füzesből nem tudott paradicsomot te­
remteni.

* A nagyp-ntek megünneplése. A német­
birodalmi képviselőház első olvasásban elintézte 
azt a törvényjavaslatot, melylyel a nagypéntek 
törvényesen ünnepnek nyilvánittatik. A nemzeti 
szabadelvűek és a szabadkonzervativek a javas­
latnak az urakháza által elfogadott szövegezése ' 
ellen nyilatkoztak, mig a konzervativek, a cen- i 
truin és a lengyelek azt pártolták. A szabad- . 
elvüek sem az urakházának szövegezését, sem 
a kormán} javaslat szövegét nem tartották 
kifogástalannak. Az indítványozott módosításokat 
a második olvasás alkalmával fogják elintézni.

* A vállalkozók pere. Hartl és társai, 
akik a tüzér laktanyát építették, pert indítottak 
Nagyvárad városa ellen, a különféle követeié- | 
sek és pótmunkák elkészítése fejében visszatar- < 
tolt 50847 kor. 23 fillér Összeg erejéig. A kir. I 
járásbíróság, mint már irtuk, a perben tanú- j 
ként megidézte Pünkösdy Ferencz műszaki ta- I 
nácsost, Busch Dávid városi főmérnököt és 
Csordacsics Ferencz városi építészt, azonkívül 
kéri a várostól az ügyre vonatkozó összes ira­
tokat. A tanács átír a járásbírósághoz, hogy az 
iratokat most át nem teheti, mivel a vállalko­
zók felebbezése folytán az összes vonatkozó ira­
tok a belügyminiszternél vannak. Kérik, hogy 
az ügy tárgyalását addig függeszszék fel, mig a 
miniszter elbírálja a felebbezést.

* A tenger kincse. Nemrégiben megírtuk, 
hogy a török pénzügy miniszter milyen fantaszti­
kus pénzügyi operáczióhoz fogott: búvárokkal 
kutatja Smyrna közelében Cesme mellett az 
1770 iki orosz-török tengeri ütközetben elsülyedt 
hajókat, melyeken állítólag sok kincs volt. A 
praktikus emberek mosolyogtak ezen az eszmén, 
de most azt jelentik, hogy a terv sikerült. A 
búvárok a pontosan megjelölt helyen 40 méter 
mélységben ráakadtak a 130 évvel ezelőtt el­
sülyedt orosz tengernagyi hajóra, melyen temér­
dek kincset találtak. Eddig a következő holmi­
kat hozták töldszinre: Tizenkétezer darab 
franczia aranyat, óriási mennyiségű orosz 
aranypénzt, húszezer darab ezüstpénzt, temérdek 
ezüstedényt és ezüst képkeretet, ágyucsöveket, 
értékes kardokat és puskákat stb. Az összes 
lelet értéke körülbelül 2,500.000 frank és így 
a görög búvárok, a kik alku szerint tiz perczeni­
jét kapják. 250.000 farnkot kereslek. A kutatá­
sokat folytatják.

* Felebbezésak a sertésvásár ügyében. 
Nagyvárad város törvényhatóságának azon is­
mert határozata, hogy a sertésvásárlér ideig­
lenesen az áruraktár és Pecze közötti területre 
helyeztessék ál. erősen meg van támadva 
felebbezéssel. Horváth Ferencz és társainak 
felebbezését már ismertettük; tegnap beérkezeti 
a második fellebbezés a közgyűlési határozat ellen 
s ezen felebbezést Széles Lajos, Czeglédy Jeremiás 
és Cser János törvényhatósági tagok Írták alá. 
Egy harmadik felebbezést Milibák József tör- 
vényhatósá.i tag készített, amelyet mar is 
több bizottsági tag irt alá. Mindhárom felebbe-

zés erős indokolással arra kéri a minisztert, 
hogy az elfogadott közgyűlési határozat felol­
dása melleit a sertésvásárnak a ló- és barom­
vásár mellé helyezését rendelje el.

♦ 1 hétezerötszáz forintos lopás. Nyír­
egyházi (Fried) Andornak, aki a Stikarowszky- 
féle posztókereskedő-czég kárára hétezerötszáz 
forintos lopást követett el, még eddig semmi 
nyoma sincsen. Több jel arra mutat, hogy a 
raffinált fic/.kó el se hagyta Budapestet, hanem 
valahol itt a fővárosban rejtőzködik. A rendőr­
ség elrendelte körözését és szétküldötte a tol­
vaj liatal ember fényképéi.

nak száma megközelíti a tízezret s erőteljes 
kisbirtokos osztálya van. Bereg és Mármaros 
vármegyék Magyarország északkeleti részén fe- 
küsznek, mostoha, terméketlen viszonyok, lakói 
a 300,000 főnyi fehérrabszolga rulhén nép.

A két vidék sokban a legnagyobb ellenté­
teket mutatja, egyben azonban egyezik, hogy 
mindkét helyen a népet, az életerős nemzeti 
gyökeret féreg rágja. A rulhén nép már puszta 
galyként áll, le van rágva róla minden levél, 
virág, gyümölcs, gyökerei elvagdosva s ha a 
mostoha természeti viszonyok is hozzá nem

* Mérges ezukrászsütemények. Végzetes 
szerencsétlenségnek estek volna áldozatául 
Szabó Jánosnak, P.-Szőllős érdemes főbírójá­
nak gyermekei, ha az idejében alkalmazott 
orvosi seg'éb a bajtól a gyermekeket meg nem 
menti. Tegnap ugyanis Szabó Jánosné Nagy­
váradon járt vásárolni egyet-mást s útközben j 
egyik ezukrázdában süteményeket vásárolt 
gyermekeinek. Délután érkezett haza, midőn 
csak két gyermeke volt otthon, egy meg az 
iskolában. Az otthon levők jó étvágygyal fogyasz­
tották el a vásárfiá', midőn több mint egy óra 
múlva rajtuk a mérgezésnek irtózatos tünetei 
mutatkoztak. A megrettent szülők kocsira tették 
a hirtelen rosszul lett gyermekeket s minthogy 
P.-Szőllősnek körorvossa nem lakik a községben, 
Nagyváradra hajtattak. Az idejében alkalma­
zott orvosszerek azután meg is mentették a 
gyermeket a veszedelemtől. Az iskolában levő 
gyermekek ezukrászsüteménye még érintetlen 
volt félretéve s ezt az elöljáróság az orvosi 
nyilatkozat kíséretében a szolgakirósághoz 
küldte be a rendőri vizsgálat kiderítése végett.

* Nazarénus rabok. Nagy gondot adnak a 
büntető igazságszolgáltatásnak a nazarénusok, 
kik a vallási tilalmak közé sorozták a fegyver­
hordást Elítélik őket több esztendei fegyházra, 
s a mikor kiszabadulnak, ismét nem nyúlnak a 
fegyverhez. Némelyikük egész életét a börtön­
ben tölti. És e fanatikus tábor folytonosan 
szaporodik, s nincs az a hatalom, mely őket a 
fegyverfogásra kényszerithetné. Ez a jelenség 
bírta rá Vájná Károlyt, a szegedi csillagbörtön 
igazgatóját, hogy felterjesztést tegyen az igazság­
ügyminiszterhez. kit e szomorú állapotok felől 
tájékoztatni akar. A bőrtönigazgaló e felter­
jesztésben több javaslatot tesz a kormánynak, a 
többi közt azt ajánlja, hogy a nazarénusokat 
ne tegyék a többi közönséges bűnösök közé, 
mert a nazarénus rabokat nem oly meggyalázó 
büntettek miatt ítélik el. mint másokat. Továbbá 
a nazarénusok — ha nem különittetnek el — 
a többi rabokat is megnyerik tanításaiknak, a 
mi az állam szempontjából fölötte veszedelmes. 
Ajánlja tehát az igazságügyminisztériumnak, 
hogy a nazarénus rabokat külön czellákba he­
lyezzék, izolálják őket a többiektől. Ez szerinte 
czélravezelő lesz, annyival inkább, mert az uj- 
hilüek ekkép hamarább megunják a rabosko- 
dás enyhanguságát.

* (Jjabb «honfoglalás.« A nagyváradi orth. 
hitközség a kolozsvári-utczai zsinagóga mellett 
3678 négyszögméter közterületet foglalt el, s 
ezt Busch Dávid észrevevén, a város pert in­
dított a te ület visszaszerzéséért. A járásbíró­
ság és a törvényszék a városnak adott igazat 
s a sommás visszahelyezést elrendelte. Az 
izraelita hitközség azt állítja, hogy korábban a 
sajátja volt ezen terület. Ennek bizonyítására 
a hitközség pert indíthat, a város ellen.

* Jó az uszoda. A meleg idők beálltával a 
Feldmann uszoda teljesen felszerelve készen áll a 
közönség rendelkezésére.

A vésztői uzsora.
— Saját tudósitónktól. —

Gyula, junius 21
Vésztő nagyközség Bihar- és Békésvárme­

gyék határán fekszik, termékeny vidéken, lakói­

szoktatták vala e népet a tűréshez, szenvedés­
hez, már rég őrjöngve tépdeste volna le ma­
gáról a rákapaszkodó galicziai parazitákat. A 
ruthénekea azonban már nincs mit pusztítani, 
a parazita faj tehát le vonul az életerős, gaz­
dag magyar vidékre, ahol en gros dolgozik.

Az 1883. XXV. tcz. 1 §.-ba ütköző uzsora 
vétségével vádolt Rosenberg Márton és 13 
társa ellen a gyulai kir. törvényszék e hó 
20-án kezdte meg a végtárgyalást: Elnök V. 
Szakmány Arisztid Bírák: Hubay Lajos és 
Lehóczky Vilmos. Közvádló: Tóth Ferencz kir. 
alügyész. Védők: Sál Károly és dr. Beréniji 
Ármin. A tárgyalás folyik. A vád és véd be­
szédekre valószínűleg e hó 23 án fog a sor 
kerülni.

A panaszosok között vegyesen vannak 
kisgazdák, kisbérlŐK és szegény napszámosok, 
kik közül, akit ahogy tudtak úgy csaptak be. 
Egyik a saját testvérétől 4 frt 60 kr helyeit 7 
frt 70 krt követelt; egy kis gazdától 60 mázsa 
búzáért 300 frt helyeit 660 frtot követeltek. Egy 
földhözragadt szegény zsellértől 3 frt 80 kr 
helyett, egy mázsáért 8 frtot vett, s mivel nem 
tudta kifizetni 3 frt 22 krral váltót íratott alá. 
Másikkal meg lefuvaroztatta s igy tovább.

A gabona-uzsora tanulmányozása végett 
gróf Károlyi Sándor a M. G. Sz. elnöke lé­
kükké megbízottját dr. Dömötör László ügy­
védet, hogy annak eredményéről, s az olt ta­
pasztaltakról neki adatokat szolgáltasson.

A ganz-gyár titkaiból.
A Magyar Esti Lap legújabb száma e 

czimen a következő leleplezéseket közli:
A kőbányai utón levőGanz-gyárban október 

óla a mai napig körülbelül ezerötszáz munkást 
bocsátottak el. Ezt jelentette ki ma délután 
egyik munkatársunk előtt Bődy igazgató, a 
kőbányai gyár uj direktora. Az uj igazgató, a 
ki ezelőtt egy évvel lépet a gyárba, de annak 
vezetését csak a múlt májusban, tehát ezelőtt 
hat héttel volt hajlandó átvenni, az elbocsátá­
sok legfőbb okául azt említette, hogy a ki­
egyezési viszályok miatt nem volt munkája e 
gyárnak s ezért a munkások számát redukálni 
kellett. Az elbocsátások másik okául az a nagy 
feltűnést keltő hir kapott szárnyra, hogy a Ganz- 
gyárban az utóbbi időkben másfélmillióra menő 
sikkasztásokat fedeztek fel s az előkelőbb tiszt­
viselőket és munkavezetőket mint bűnrészese­
ket bocsátották el, a munkások számát pedig 

l azért redukálták, hogy a másfélmillió hiányt 
pótolhassák ezen az utón és a történteket a 
részvénytársaság plénuma előtt eltitkolhassák. 
Ez utóbbi verzió tekintetében, a mely ez idő­
szerűit meglehetősen homályos és ellenőriz­
hetetlen, Bődy igazgató csak annyit ismert be 
munkatársunk előtt, hogy egy Mehacsek nevű 
tisztviselő, a ki az asztalos-irodában volt alkal­
mazva. különféle visszaéléseket, lopásokat köve­
tett el, a melyek miatt azonnal el kelleti hagyni 

| az állását. Mohacseknek a Tisztviselőtelepen 
: emeletes háza van s ebből az épületből — mint 
| az igazgató megerősítette — úgy kellett visz- 

szavitetni a gyárba az épületnél fölhasznált 
vasrészeket. Leszedték az ajtóvasalásokat, re-

I zeket stb., mert mind a Ganz-gyárból valók 
voltak, s mindjárt az uj igazgató alatt vissza- 

■ szállították eredeti helyükre, a Ganz-gyárba, a
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honnan Mohacsek azokat jogtalanul elvitte. 
Mohacsek ellen más forrásból származó hírek 
szerint radikális eljárás szüksége merült fel 
ama gyanú miatt is. hogy a beteg munkások­
nak kiosztandó és az ő kezére bízott táppénzek, 
kezelése körül szabálytalanságok történlek 
Mohacsek esete azonban jnem áll egymagában; 
előtte és utána, tehát csaknem vele egyidejű­
leg több gyári tisztviselőt bocsátottak el, igy 
Dominics főraktárost, aki szintén gazdag e n- 
ber, továbbá Votruba főmérnököt, llochman 
kocsiosztálybeli vicemestert stb. Legújabban 
Neumann gyári orvosnak Vopolecki főgépész­
nek és Paroj számvevőnek küszöbön álló távo­
zásáról rebesgetnek. Dominics főraktáros ügyében 
még mindig folyik a vizsgálat. Hallatlan botrányok­
ról beszélnek egy boszniai villanycsatornával 
kapcsolatban, a melyet ott a Ganz-gyác ren­
dezett be s a mely Buchstabier gyári főmester 
és fia révén érzékenyen megkárosította a rész­
vénytársaságot A legszomorubb a dologban az, 
hogy mindezért az a 1500 munkás szenved, 
aki kenyér és munka nélkül hónapok óta 
várja a gyártól a gyár előtt a jóakaratot.

A munkásokat ugyanis azzal a biztatással 
bocsájlották el, egy—egy heti fölmondás mellett, 
hogy a viszonyok nemsokára megjavulnak, a 
munka több lesz és akkor ismét visszalogadják 
őket. A biztatás azonban üres ígéret maradt. 
Munkások, akik nyolcz—tizennégy éven át 
állandó alkalmazottjai, hat—nyolcz hónap óta 
küzdenek nagy családjaik fentartásával telje­
sen kenyeretudó munka nélkül. Kopogtattak 
más gyárakban, de itt részben azzal utasították 
el őket, hogy »folytassák a munkájokat ott, 
ahol fiatalságukat töltötték,« részben pedig azzal, 
hogy Ganz-gyári munkásokat nem vesznek fel, 
mert az ilyenek tapasztalat szerint megint 
visszatérnek oda, mihelyt csak tehetik. Kora 
reggeltől késő délutánig nagy csoport éhes 
munkán várakozik naponkint a kőbányai úti 
Ganz-gyár bejárata előtt, várva, hogy valami 
foglalkozást kapjon. Egyiket-másikal néha be 
is szólítják néhány órai munkára, de amint a 
rábízott tennivalót elvégezte, ismét kieresztik 
a sovány keresménynyel, amely kenyérre sem 
elég. Az elbocsátott munkások másfél ezernyi 
tömege minden ingóját zálogba tette már. Nap 
nem múlik el a nélkül, hogy négy—öt csa­
ládnak be ne zárják a lakását. Az ilyenek sírva, 
káromkodva indulnak neki a világnak, hogy az 
éhezés gyötrelmei után a hajléktalanság keser­
veivel is megküzdjenek. A munkások táborában 
az elkeseredés leírhatatlan. Panaszolják, hogy 
az igazgatóság az elbocsátásnál a legrégibb 
munkások megtartásának elvét hirdette s mégis 
egész tömeg fiatal munkást tart, akik protekció 
utján jutottak be oda; ami pedig a munkások­
nak munkaszaporodás után való visszafogadását 
illeti, az erre vonatkozó Ígéretet úgy jálszák ki, 
hogy inkább a bennlevő nappali munkásokat 
dolgoztatják éjjel is és ezzel a kenyér nélkül 
maradt künnlevő munkásokat fölöslegessé teszik 
úgy a nappali, mint az éjjeli munkaidőre.

Igazságszolgáltatás.
Felmentett szocziálista. A helybeli 

sajtóbiróság tegnap másodízben mondott Ítéletet 
Török Géza aradi asztalos felett, aki az > Új­
világ' 1898. évi júniusi számában egy rövid 
közleményt irt Háború czimmel. Ebben az 
ügyben a múlt év november 30-án tartották 
meg először a tárgyalást, amikor is az esküdtek 
8 szóval 4 ellenében vétkesnek mondották ki a 
czikk íróját, mire a törvényszék két havi állam­
fogházra s öt frt pénzbüntetésre ítélte.

A verdikt ellen a vádlott semmiségi panaszt 
jelentett be s a kir. kúria az ítéletet meg is 
semmisítette, mert az ítéletben nem volt kitéve 
az, hogy az öt forint pénzbüntetés behajthatat­
lanság esetén hány napi fogházzal lesz helyet­
tesítendő.

így tegnap másodízben került az ügy tár­
gyalásra.

A tárgyaláson Millye Gyula kir. láblabiró 
elnökölt, sxavazóbirák Lassie Pál és Grant 
Károly voltak, jegyző Gyenge Béla.

A vádhatóságot Kom Lijos dr. kir. al- 
ügyész képviselte, mig a vádlottat a sajtó pe­
rekből ösmeretes Schwarcz József védte.

Az esküdtszék megalakulása s a vádlotthoz 
intézett szokásos kérdések utáu a kir. ügyész 
rövid beszédben fejtegette a vádlott bűnös vol­
tát s kéri az esküdteket, hogy mondják ki a 
vétkest.

Schwarcz ezzel szemben a vádlott felmen­
tését kérte.

Az esküdtszék verdiktje a következő volt:
1. Foglaltatik-e az inkriminált czikkben 

lazítás?
12 nem.
(Az első tárgyaláskor 8 igen, 3 nem.)
2. A szerzője a vádlott-e?
12 igen.
(Az első tárgyaláskor 12 igen.)' ■
3. Vétkes-e a vádlott ?
12 nem.
(Az első tárgyaláskor 9 igen, 3 nem.)
Az esküdtszék ezen felmentő verdikt alap­

ján a vádlottat felmentette.
Hamis tanuk büntetése. Még a budapesti 

Ujvásártéren található tanuknál is, akik tudva­
levőleg mindenre kaphatók, hirhedtebbek a 
beregmegyei hamis tanuk. E tekintetben szinte 
bünfészkek Munkács és Beregszász városok. A 
Galicz.iából odaszakadt honpolgárok, ha pörük 
akad, ritkán vesztesek, mert segítenek egymá­
son a tanuzással. Néha azonban drága árt 
fizetnek, ha kisül a hunczutság. így járt leg­
utóbb Lebovics Albert, az a gazdag beregi 
földbirtokos, aki 22900 frlnyi fát adott el 
Budapesten. Az üzletből Budas Miksa fakeres­
kedőnek provízió járt, de a dologból persze 
pör lett. Mikor a börzebizottság fizetésre kö­
telezte Lebovicsot, ez okirathamisitással vá­
dolta Budast. Azt állította, hogy a budapesti 

; kereskedő a kötjegyen hamisította a nevét. 
i Tanút természetesen hozott rá: szívesen 

álltak szolgálatára Davidovics Izrael és Feld­
mann Adolf. Ezek mindent tudtak, vallottak 

j mint a karikacsapás, még azt is egy másik 
j pörben, hogy Rudas részint pénzben részint 
I váltóban megkapta a provizóriumját.
i Már-már sikerrel járt a hamis tanukkal 
' való operálás, amikor Feldmann Adolfot bán­
íj tani kezdte a lelkiismerete és felfedte a bűnös 
j összejátszást. Maga Feldmann megszabadult ezért, 
* de Lebovics Albert és Davidovics Izrael a 
i büntető bíróság elé kerüllek. A budapesti tör- 
i vényszék hamis vád, hamis tanuzás és hamis 
i eskü czimén vonta őket felelősségre, s meg- 
: tartván a végtárgyalást Lebovicsot negyedfél- 
i évi fogházzal, Davidovicsot meg egy évi bör­

tönnel sújtotta. Ezután a kir. tábla elé jutott 
a bünpörük s itt, hogy-hogy nem, felmentő 

í Ítéletet hoztak. A kir ügyészség felebbezett a 
Kuriáh z, melynek Ítéletét ma hirdették ki 
Beregmegye jeles fiai előtt. A Kúria az első- 
biróság ítéletét hagyta helyben, a mi annyit 
jelent, hogy Lebovics és Davidovics ezúttal 
mégis meglakolnak. Amazt három és félesz­
tendőre Davidovicsot egy évre a börtönbe inter­
nálják.

TANUGY.
Iparoktatási gyűlés. Nagyvárad város 

iparokt. bizottságának tagjait a városház ta- j 
nácstermében f. évi junius hó 23 napján d. u. 
fél 5 órakor tartandó ülésre tisztelettel meg­
hívom. Tárgy: Óraadó tanári állások betöltése. 
Nagyváradon, 1899. évi junius hó 20-án Ranány 
János, elnök.

MULATSÁG.

Ipsirtestiilcti ifjúság mulatsága. A 
helybeli ipartestület ifjúságának önképző egy­
lete jul. 1 -én nyári lánczmulatságot rendez. : 
A meghívó igy hangzik: A nagyváradi ipartes- 1 

tűiét ifjúságának önképző egylete, saját dalköré­
nek közreműködésével 1899. évi julius hó 1-én 
szonbaton, az egyleti ház-alap javára, a Rhédey- 
kerti »Lövölde« helyiségében zártkörű nyári 
lánczmulatságot rendez. Bertsey György, egyl. 
elnök. Cser János, egyl főpénztáros. Pintér Ta­
más, egyl. alelnök. Zeman János, egyl. jegyző. 
Kovács Béla, biz. pénztáros. Nagy Károly, el­
lenőr. Abella Mihály, Bereczky László, Bóji 
Lajos. Kabdebó Ernő, Makovits Ferencz, Mezey 
Lajos, Mocsy Gyula, Szűcs Jenő, Varga Gyula 
rendező bizottsági tagok. Belépő dij személyen- 
kint 70 krajczár. Családjegy (3 személyre) 1 
frt 50 kr. Kezdete este 8 órakor. Belépő-jegyek 
a meghívó eiőmutatása mellett előre is meg­
válthatók az egylet helyiségében (Apolló-épület) 
s a mulatság napján (este 7 órától) a pénztár­
nál. Szünetek alatt szórakozásul tréfás tom­
bola-tárgyak sorsoltatnak ki, melyet felváltva 
különféle meglepetések követnek. Kedvezőtlen 
idő esetén a mulatság julius 8-án szombaton 
tartatik meg.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtök: A végrehajtó.
Péntek: Az élet álom először.
Szombat: A baba.
Vasárnap d. u. Robinson. 

este 1848.

A végrehajtó
A mi a Vígszínházban tetszett, az ugyan 

itt is tetszhetik egy estén, ha azonban valami 
a Vígszínháznak kassza-darabja, abból nem 
következik, hogy itt is az lesz. A mi Budapes­
ten jó volt, annak itt bizonyos mellékize van. 
Azonképen Sylvane és Artus czég bohózata, a 
Végrehajtó, mert emlékeztet bennünket arra, 
hogy ősszel és tavaszszal a czirkuszok, hippod- 
romok clown-ei és csepürágói különb ilyet is 
produkálnak a néma játékok czimén, mikor t. 
i. özön számra mázolják be egymást habbal, 
leöntik vízzel, felbuktatják stb. Ez pedig igen 
nagyon bánt minket, mikor színházban látunk 
olyat, a mi czirkuszba való.

A Végrehajtó is ilyen s a szereplők akár 
egy szót se ejtsenek ki, mert a Végrehajtó a 
tettek bohózata s nem az értelmes beszédé, a 
finom élczé. Zuhanyoznak benne, Selters vizet 
isznak, női ruhába öltöznek a férfiak s más 
igazán nem történik benne. Tartalma röviden 
az, hogy Cheradaue végrehajtónak (Vendrey 
F.) végrehajtani kell Cyprienne Cocotte-nál 
(Horváth Paula), de ez mindenképen huzni- 
halasztani akarja a végrehajtást addig, a mig 
kedvese a kapit ny (Szerdahelyi Ferencz,) 
megérkezik a pénzzel, Zuhany alá kerül itt, 
felesége meglepi stb. végre minden kimagya- 
rázódik.

Vendrei Ferencz a darab egyhangúbb 
részein úgy segít, hogy nevet egyet s ezzel el­
hiteti a közönséggel, hogy itt nevetni kell, já­
téka, az empir ruha, no meg az a 'nadrág fre- 
neticus nevetést keltett.

Horváth Paula a cocotte szerpét a tőle 
megszokott találékonysággal és temperamen­
tummal játszotta, Dón is Lajos (Brocatal ügy­
véd), Laczkó Aranka (Oclavie), Szerdahelyi 
Ferencz, Leövey Leó (Largillette), Vágó Béla 
(Punparet) iparkodtak tőlük telhetőleg a da­
rabba egészséges komikumot önteni, (b. i.)
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— Most csak azon kell igyekeznem, hogy 
minél gyorsabban emelkedjem és állásom ezen 
angyalhoz méltó legyen.

— Efféle angyalok többre nézik férjeik 
szerelmét, mint előmenetelét, — vélekedett 
Gannerman mosolyogva. — Mennyire van át- 
helyeztetésével.

— A küszöbön áll. Nehezemre esik, hogy 
távoznom kell, de talán javamra válik, külön­
ben nem tudnék hova lenni a boldogságtól. 
Nehány nap múlva utazom.

— Kedves bátyja örül nagyon az eljegy­
zésnek ?

Ganermann késlekedett kissé a felelettel. 
_  Ez fájdalmas mozzanat, még fájdalmasabb, 
mint a válás menyasszonyomtól. József nem is­
meri őt, azért helytelenül Ítéli meg; nem is 
sejti, mennyi jóság és nemeslelküség lakik 
benne, általában előitélettel gondolkozik az egész 
családról.

— József ítélete általában rendkívül helyes 
szokott lenni, — folytatá elővigyázatlanul 
Hehterberg, — hanem emberismerete minden­
esetre csak azokra terjed ki, a kikkel mar ta­
lálkozott, — igazitá rögtön helyre szavait, — 
ha esetleg elfogultan Ítél, legkedvesebb ángyá­
nak igen könnyű lesz az alaptalan előítéletet 
eloszlatni.

— Jobban szerettem volna, — gondolta 
magában Heisterberg, midőn elváltak, ha az el­
jegyzés előtt kéri ki bátyja tanácsát. Szeretnem 
tudni, hogy ő csalódik-e Ádában, vagy én íté­
lem meg hamisan a leányt ?

Róza nagy örömmel vette . 
hírét. Arcza valósággal sugárzott, midim Leó 
közölte véle az újságot. Mintha nagy kő esett 
volna le szivéről. Szerette volna adát megölelni 
az «igen» szóért; melyetGanermannak mondott. 
Egyszerre ritka szépségnek találta a leányt 
minden lehelő tulajdonsággal felruházta ct 
s egészen elragadtatva szólt a nagy fezeien- 
cséről, mely fiatal enbert 
révén érte.

__ Igazán összeillő szép, pompás egy par 
lesZi_ kiáltott fel többször egymásután; —
ne mutass oly eczetesavanyu képet Le) ! 
Örülj barátod váratlan szerencséjének.

— Én azt tartom, rettentő ostobaságot 
követ el, — mormogá Leó.

__ Én nem. Lujza néni, ha az dpi par 
Kirnachra talál menni s én épen nálad leszek 
Aggstettenben, meg kell őkethivnod, csupa szí­
vesség leszek irántuk. ...

József levele, bármily szeretetteljes volt is, 
keserű csepp gyanánt vegyült Ganermann Ferencz 
örömpoharába. Bátyja nem adott neheztelésé­
nek kifejezést affölött, hogy öcscse az ő ta­
nácsát ki nem kérte, csendes panaszként vonult 
azonban végig a levélen a sajnálkozás szava, 
ho°y Ferencz, ahelyett, hogy az an ági yuzo- 
nvok és a gond dkozásmód nagyon is elütő vol­
tál latba vetette volna, szenvedélyét engedte 
maga fölött úrrá lenni. - En mindenkor bol­
dogságodat óhajtottam és sohasem szóltam 
közbe, hogy ezen vagy azon a módon keressed, 
— irta József egyebek között, — senkisem fog 
jobban örülni, ha ezen házasság boldogságodat 
biztosítani fogja. Minthogy azonban említetted, 
hogy jövendőbeli apósod csak nagynehezen 
tudta magát rászánni, hogy leányát neked adja, 
igen okosan teszed, hogy készen tartod maga­
dat reá, hogy az utolsó óraban akadaly gördu 
utadba. Ebben az esetben ne lakadj keserű 
panaszra, sőt ismerd fel inkább az Isten szerelő 
jobbját, mely atyailag vezérel. A helyes házas­
ságnak az érzület és gondolkozás azonossá­
gán kell alapulnia. Azon hírek alapjan. melyek 
a Starkenbach családról hozzám eljutottak van 
okom Mni, hogy ez a föltétel a ti
hiányzik. Nem tartozom azok köze, kik azt a un­
ják hogv minden gyorsan szerzett vagyonhoz 
szó fér nem is hallottam, hogy Starkenbach ur 
milliód hamis úton szerezte volna, de altalab.m 
keményszívű, pénzszomjas emberink, nejé p„ 
dig igen világiasnak jellemzik. Hacsak Isten kü 
önös oltalma nem őrködött a gyermekeken.

az eljegyzés

őt

ezen házasság

abban a környezetben csak a pénzt és vagyont 
tanulták tisztelni és becsülni. Ha Áda minden­
nek daczára beletalálja magát a teljesen meg­
változott körülményekbe, akkor ezrek meg ez­
rek fölött boldognak vagy magasztalható; de ha 
nem tudna az uj körülményekkel megbarátkozni, 
ne okozt őt, ne ródd fel neki bűnül, hogy nem 
olyan, mint a minőnek álmaidban képzelted őt.

(Folyt kvö')

TÁVIRATOK

konferált. Nagyon kétségesnek mondják, 
hogy elvállalja e a kabinetit alakítást.

A békekonferenczia
Hága, junius 21. A békekonferenczia má­

sodik bizottsága tegnap teljes ülést tartott. A 
genfi egyezmény rendelkezéseinek 
borúra való alkalmazásáról szóló 
fogadták. A perzsa képviselő azt 
hogy a genfi egyezmény-jelvénye 
piros nap legyen. A 10-ik czikkel

A király betegsége.
Bécs, junius 21. (Saj. tud. táv.) 

király tegnap fölkelt ágyából s az egész 
napot azon kívül töltötte. Délelőtt folyton ■ 
dolgozott.

Rektorválasztás (íráczbau
Grácz, jun. 21. Richter Ede tanárt egy- i 

hangulag megválasztották az egyetem rektoiává. , 
(Magy. Táv. ír.)

A párisi események.
Páris, jun. 21. A lapok nagyobb 

része úgy vélekedik, hogy Loubet elnök­
nek Bourgeois-val való tanácskozása nagy 
befolyást gyakorol majd a válságra A 
válság megoldására nézve azonban na­
gyon eltérők a vélemények. Némely la­
pok azt mondj ik. hogy az elnök Bour­
geois! bízza meg a kabinetalakitassal, 
ellenben a Voltaire, Eclair és Gaulois 
azt hiszi, hogy most is Waldeck-Rousseau- 
nak van még legtöbb kilátása és hogy 
Loubet-nak Bourgeois-val való tanácsko­
zása után el is vállalta a kabinet- 
alakitást.

Rága, jun. 21. Leon Bourgeois 
nap este Loubet. elnök meghívására 
nauft delegátus kíséretében Parisba 
zott. (Magy. Táv. Ír.)

Páris, junius 21. Mindennap

A

lég­
id e- 
uta-

a tengeri há- 
liz czikkel el­
indítványozta, 
fehér alapon 
Asser német­

alföldi delegátus indtványára bizonyos módosí­
tásokkal fogadták el. a anelyek olyan esetekről 
szólnak, a midőn semleges államok a hadviselő 
felekkel megegyeztek az egyezmény 10-ik czik- 
kével rájuk rótt kötelezettségekre nézve. Az 
amerikai delegátus három törvényezikket indít­
ványozott a betegszállító hajókra vagy semleges 
hajókra fölveti sebesültekről vagy hajótöröttek­
ről, a kik a harcz folyamán a tengerbe estek. 
Ezeket az indítványokat kiadták a szerkesztő­
bizottságnak. Azután Asser tanár indítványára 
formális kívánságként kimondták, hogy rövid 
időn belül külön értekezlet tartassák a genfi 
egyezmény revíziója tárgyában. A bizottság vé­
gül a genfi egyezményre vonatkozó tiz czikk 
végleges elfogadása után szerkesztő-bizottságot 
küldött ki a főjegyzőköny/kidolgozására. (Magy. 
Táv. Ír.)

más 
helyet jelölnek ki Dreyfus kiszállási he­
lyéül. hogy a közönségét megtévesszék, 
mert’nem "akarják, hogy ez az eset eset­
leg zavargásra, vagy tüntetésekre adjon 
okot.

Bécs, junius 21. (Saját tud. táv.) A 
bécsi Reichswehr szenzácziós hirt közöl 
a Dreyfus ügyet illetőleg »A Dreyfus 
ügy kulcsa« czimmel. A czikk szerint 
Casimir Perier már ismerte volna a tény­
állást és mégis eltűrte a hírlapok tárna­

mikor pedig már nem bírt velük, 
Casimir Perier felesége külön­
nő s ő nem akart a Dreyfus 
összeveszni s inkább lemon- 
mint tanú azonban elfogja 

hogy Németország egy legma- 
i állású s legmagasabb 

katonai rangú személyisége, ki sok ideig 
tartózkodott Parisban, a franczia kor­
mánynak tudomásul hozta, hogy a fian- 
czia vezérkar egyik lisztje katonai ok­
mányokat szolgáltatott ki Németország­
nak. A titokban megindított vizsgálat

Transzvál.
Fokváros, jun. 21. Az idevaló katonai 

hatóságok ideiglenesen felfüggesztettek bizonyos 
szerződéseket, a melyek a hadsereg számára 
való szállításokról szólnak és ezt azzal okolták 
meg. hogy az ezredeknek készen kell lenniük, 
hogy egyszeri parancsra elindulhassanak Fok­
városból. Az aktiv szolgálatra való készülődés 
jel^t látják abban is, hogy a lancashire-ezred 
wynbergi és stellenboschi osztályát a fokvárost 
ezreddel egyesítették. (Magy. Táv. ír.)

London, jun. 21. A Times-nek jelentik 
Fokvárosból tegnapi kelettel: A fokföldi haladó 
párt összes vezérei támogatják Milner kormány­
zót. Hofmayer és Schreiner nem akarják kö­
zölni nézetüket, mert ezzel — mint Hofmayer 
mondja — akadályokat gördítenének a helyzet­
nek mindenkit kielégítő megoldása elé, aminek 
érdekében ő és inások^annyit fáradnak.

dását, 
lemondott.
ben zsidó

dott, most 
mondani, 
gasabb társadalmi

deriitetett ki. Casimir Perier a legmélyebb 
titoktartást fogadta a felfedezőnek s 
a személyiséget nem nevezte meg s 
Merciernek is szigorú hallgatást paran­
csolt. amit ennek utódai is megkaplak.

Páris. junius 21. Bourgois az uj 
miniszterelnök reggel Parisba érkezeit.

Török dolgok.
Konstantinápoly, jun. 21. A genes 

szandsákban; Bitlisz vijaletben, néhány nap óta 
két kurd törzs közölt véres harezok folynak. 
Több örményfalut, köztük Onnuthol, Haszanovát 
és Alibunárt elpusztították.

Konstantinápoly, jun. 21. Az örmény­
gregoriánus patriarkátus vegyes nemzeti taná­
csának legutóbbi ülésén felolvasták az igazság­
ügyi és vallásügyi miniszternek egy leiratát, 
amely szerint a porta megtiltja a patriarkátus- 
knak a nemzeti tanács számára való összes 
uj és pótválasztásokat, amíg a nemzetgyűlésnek 
1896 ban elhatározott revízióját végre nem 
hajtják, amit annak idején a jelenlegi vegyes 
nemzeti tanácsra bíztak. (Magy. láv. ír.)

Vladimir nagyiig Finnországban.
Péter vár, junius 21. Vladimir 

nagyherczeg a Wyborgban, Helsingforsban 
és Tavastheuban tartott katonai szemle 
után tegnap este Aboba utazott. A nagy­
herczeg, a kit a lakosság mindenütt fé­
nyesen fogadott, teljesen meg volt elégedve 

megszemléli csapatokkal (Magy. Táv. Ír.)

Tudományos kongresszus.
Stockholm, junius 21. Stockholm 

irosa tegnap a vízrajzi és élettani kon- 
essz.us tiszteletére diszlakomát rende-

a

nlán /ItVAvísse-val 
ment s Loubel-val

azonnal
, gármeslernek államok fejeire
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mondott pohárköszöntője után az angol i 
követ felköszöntötte Oszkár királyt. Azután I 
a polgármester a kongresszus tagjait él­
tette, a mire Hertwig német tanár vála­
szolt. Nansen Frithjoí a kongresszus si­
kerére ürítette poharát (Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.
—W

A gazdasági egylet alelnökválasztása
A biharmegyei gazdasági egyesület tegnap, 

e hó 21-én d. u. 3 órakor Szabó József elrök- 
lése mellett rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek tárgyát az üresedésben volt alelnöki állás 
betöltése képezte.

Jelen voltak: Alexander Lajos, Beöthy 
László, Beöthy Atilla, Hirschman Konrád, Lo- 
vassy Ferencz. Örley Kálmán, Pallay Lajos, 
Szabó János, Száhlender Károly, Telegdi József, 
gróf Tisza Kálmán, gróf Zichy Ödön, egyleti 
tagok, Márkus László pénztárnok, Weingärtner 
Andor titkár.

Szabó József elnök a gyűlés megnyitása 
után bejelentette, hogy az ápril hó 6-ikán tar­
tott választmányi ülés határozata értelmében 
Nagy Lajos elhalt alelnök ravatalára az egylet 
koszorút helyezett, a temetésen testületileg részt 
vett és az özvegyhez részvétiratot intézett. 
Kérte egyszersmind a rendkívüli közgyűlést, hogy 
a választmánynak ezeket az intézkedéseit ve­
gyék tudomásul. A közgyűlés a választmány­
nak intézkedéseit jóváhagyta és tudomásul vette.

Ezek után felkérte az elnök a közgyűlést, 
hogy a Nagy Lajos elhalálozásával üresedésbe 
jött első alelnöki állást töltse be és előterjesz­
tette egyidejűleg a választmánynak erre vonat­
kozó jelölését, mely szerint első alelnökke a 
választmány Tisza István gróf jelenlegi másod 
alelnököt s az igy megüresedő alelnöki állásra 
Telegdi Józsefet jelölte.

A közgyűlés titkos szavazás utján a vá­
lasztmány jelöléséhez képest első alelnökké 
Tisza István grófot s az igy megüresedett 
másod alelnöki állásra Telegdi Józsefet válasz­
totta meg az összes szavazatokkal és megbízta 
az elnököt, hogy a választásról a földművelés­
ügyi minisztert, a megválasztottakat és az 
egyesület tagjait értesítse.

Szabó József elnök az újonnan választott 
alelnököket rövid beszédben üdvözölte, amire 
Telegdi József válaszolt, megköszönve a tagok- 
nak beléje helyezett bizalmát.

Rossz termés Romániában. A ro­
mániai rossz terméskilátások miatt, a román 
kormány a gabonakiviteli tilalom behozatalát 
tervezi. Egyelőre bizottságok vizsgálják meg, 
mennyi gabonakészlet van az országban s e 
vizsgálat eredményétől függ, vájjon kimondják-e 
a gabona kiviteli tilalmat. A rossz termés első­
sorban a vetésekre kedvezőtlen rossz időjárás­
nak tudható be. A Romániában uralkodó rend­
kívüli szárazság miatt a növényzet nem verhe­
tett gyökeret. Nagy-Oláhországban egyátalában 
semmi sem termet és csak Kis-Oláhországban 
lesz az idén aratás, de ez sem lesz számba 
vehető. Mint gabons kiviteli ország, Románia 
ezidén aligha fog számba jöhetni, mert belföldi 
fogyasztása az utóbbi években jelentékenyen 
növekedett s a belföldi malmok a meglevő kész­
letet lassanként fel fogják dolgozni. Egyes vi­
dékeken a vetések annyira satnyák, hogy a 
gazdák kénytelenek voltak már most learatni.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

junius hó 20-ik napján tartót ^vásárban eladott 
termesztőién yek és élelmiszereknek.

liszta búza: 9.----- 9.40. Kétszeres búza
6.80- 7.20, Rozs 670—7.—. Árpa 5.60—6.—.

Zab 5.40—5.60. Tengeri: 4.80—5.—. Borsó 
16—. Lencse 18.—. Bab 6.40. Köleskása 11.50. 
Burgonya 2.70.100kiló lángliszt 16.—, zsemlye­
liszt 15.50, fehérkenyér liszt 14.80, barnakenyér 
liszt 13.50, széna fuvarral 2.30, szalma 70. Sza­
lonna 60.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkg 
alom-szalma —04. 1 köbm. bükkfa 3.25, tölgyfa 
3.10, cserfa 3.35. 100 kiló marhahús 48.—. 
öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 44.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.80. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—, szappan
25. —, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú :
—.—, Egy hektoliter ó-bor 34.—, uj bor
26. —, mész 1.20, kemény faszén 1.70, i 
puha faszén 1.50, kendermag 14. —. köles 5.50, I 
repeze —-.—, dió 16.—, mogyoró — .—, aszalt j 
szilva —.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—10, szalonna 62, sertéshús 52, juh-hus 34, ve- I 
rés hagyma 10, fog-hagyma 30, bors 1.—, pap 
rika 1.20, barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20, ' 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag—.—
1 mm. lóhere —•—, l mm. burgundi —.

Forgalmi kimutatás 1899. évi junius 
20-ról Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze- 
ser búza 90 hltr, rozs 220 hltr, árpa 100 hit, 
zab 120 hltr, tengeri 400 hltr, burgonya 250 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 100 
drb, félhizolt 120, sovány 90, süldő 150, ma­
laca 220, hízott marha 12, jármas ökör 350, 
fejős tehén 290, borjú 240, bivaly 11, juh és 
kecske 140, ló 303.

Marha ártáblázat 1899. junius 20-ról 
Egy pár első rendű jármas ökör 310—340, egy 
pár másodrendű jármas ökör 245—290, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 120—225, 1 drbfejős 
tehén 50—105. 1 drb.vágó ökör 250 kgr. 65—84. 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 44—64,1 drb. veres 
borjú 8—17, 1 drb. fél évei borjú 17—23, 1 drb, 
egy éves borjú 21—32, két éves borjú 31—58 
1 drb hízott sertés 42—72,1 pár fél éves 18—-22. 
1 pár egy éves sertés 30—40, 1 pár két 
éves serés 40—68, egy drb igás ló 60—100, 1 
pár ökör bőr 16—21, 1 pár tehénbőr 12—16 
1 pár borjú bőr 5—8, 1 pár lóbőr 6—10.

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 
Értéktőzsde.

Budapest, junius 21.
- — — — 354.70
_ — — — 383.25
- — — — 350.40
- - - - 301.50
- — _ _ 244.75
- - — - 381.—
- - - — 623.-
- — - — 225.— ;
- - - — 353.25
- — -- — W4 25

Osztrák hitel —
Magyar hitel —
Allamvasut — — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön — 
Villamosvasút — 
Magyar leszámítoló 
Iparbank — —
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — __  101.50
Déli vasút — — — — _ _ 68 50

Határidők.
Budapest, junius 21.

Készáru búzában az irányzat lanyha volt, 
7,000, mm forgalom mellett' az árak 10—15 
krral olcsóbban jegyeztettek.

Búza áprilisra----- — — — ___  ._
Búza októberre — — — — _  _ g 39
Tengeri juh 4 ßj
Rozs őszre — — — — _ __ _  g 53
Zab őszre — — _ _ _ _ 5 73
Tengeri augusztusra — — . _       i

B é c s, junius 21. I, 
Az irányzat nyugodt.

Osztr. hitel — — — — 353 99 ■
Magyar hitel - — — — — 382'75
Allamvasut — — — — — — _ 344 __

ii ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. julius 21-én.

Magyar aranyjáradék 4" o — — — — _ ] 19 _
Magyar koronajáradék — — — — — _  99_

I Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°'-., — — 11999
i Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/o“'o — — 101.—
j Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.25
I Magyar földtehermentesitési kötvény 4°» — — <15.50
! Italmérési jog megváltási kötvény — — _  100 50
i Horváth-szlavón földtehermentési kötvény —_ 96 75
■ Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 161.—
| Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 160 !
' Osztrák járadék papírban — — — _ — 128 25 ’

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon.

Osztrák járadék ezüstben — — _ — _ 9939
Osztrák járadék aranyban — — — — __ 119‘>5
Osztrák korona járadék — — — — __ 100'7.
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 13959
Osztrák magyar bankrészvény — — — __ 920.—
Magyar hitelbankrészvény - — — — — 333 75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 354 30
Párisi vista — — — — — _____ 35459 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 955
Németbirodalmi márka — — — _ _ __ 53'95
London vista — — — — — — — — 120.50
20 márkás arany _______ 1173

Az irányzat nyugodt.

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Evadbérlet 51. szám. Kisbérlet 51. szám.

(Páratlan sz.) (Páratlan sz.)

Ma csütörtökön, 1899. junius 22 én 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

itt másodszor:

A végrehajtó.
ohózat 3 felvonásban. Írták: Sylvane .és Artus. Fordí­

totta: Dr. Béldi Izor

SZEMÉLYEK:

Cheradame, végrehajtó — — — Vendrei. 
Octavie, a felesége — — — Laczkó Aranka 
Brocateí, ügyvéd — — — — Bónis Lajos. 
Antoinette, a felesége, Octavie

1- anya — — — — —■ Turcbányi 0.
Largillette, Írnok Cheradanienál — Leövei Leó. 
Pimparet, végrehajtó— — — Vágó Béla
Kapitány — — — — — — Szerdahelyi Ferencz 
Cyprienne -— — — — — Horváth Paula
Marianne, szobaleány ) — — Komlósi Emma
Zelie, szakácsnő ) — — K. Árpási

Történik Parisban napjainkban, az. I. 111. felvonás 
Cheradaméknál, a II. Cypriennenél.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
oj Brint. Támlásszék I—Vili, sorig 1 forint. IX—XI sorig 
80 krajezár. Zártszék I., II. és III. sor 60 krajezár. Elsr 
emelet. I. sor 50 krajezár, második sortól 40 krajezáő 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajezár. Közép karzat 30 krajezár. Old | 

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után

Holnap pénteken, 1899. junius 23-án:
Itt először:

Az élet álom.
Színmű 3 felvonásban. Irta Don Pedro Calderon de la 

Barca. Fordította: Györy Vilmos.

A ezerkettesért íelelöa:

Dr. V UC SK ÍCS GYULA.

wB

A káptalansor 6/15. számú ház- r?
I nál fekvő 1878—1898 évi aszalói. 

3 hegy-köz-ujlaki, peéri, bagaméri és 
3 szalacsi termésű bakator, rizlin, aszú, 
Q burgundi vörös és többféle asz­
hat tali bor, együtt mintegy 100 hl. f. 
A hó 23-án pénteken délelőtt 9 
M órakor önkéntes árverésen el fog 
3 adatni. A borok jegyzéke megle- 
13 kiölhető alulirt tulajdonosnál vagy 
S a káptalani irodában.
3 Nagyvárad, 1899. junius hó 17.

M Serly Jenő,

r i

rr

— Utányomás nem dijaztatik.


